

三月，走进云南省新平彝族傣族自治县平甸乡磨皮村，崭新洁净的水泥路连通各家各户，蓝天白云与漫山遍野金灿灿的沃柑相映生辉。脚起脚落，锣鼓喧天，一支支“磨皮花鼓舞”唱响了磨皮村“文化兴、乡村美、产业强”的乡村振兴“三部曲”。

磨皮村 乡村振兴 『三部曲』



“磨皮花鼓舞”表演

文化兴：乡村振兴添动能

清晨，来到磨皮村，在漫山的沃柑林间，伴随着富有节奏感的音乐声，10余位村民跳起当地彝族传统花鼓舞。号角响起，鼓声雷鸣，雄浑的“磨皮花鼓舞”沸腾了整个彝乡。

这是不久前磨皮村开展县、乡两级人大代表换届选举时的盛况。通过彝族花鼓舞表演，宣传选举政策、营造选举氛围，这种方式不仅接地气，更具成效。

磨皮村是一个以彝族为主的少数民族聚居村，至今仍沿袭着古老的传统习俗。在全面推进乡村振兴进程中，磨皮村利用当地的彝族文化凝聚人心、教化群众、淳化民风，探索出

运用优秀民族文化助力乡村治理的新路子。其中，花鼓舞就是一个很好的形式和载体。

“‘磨皮花鼓舞’中蕴含的坚毅不屈的精神，正是我们今天推进乡村振兴所需要的。”磨皮村党总支书记方莲华说，为更好地保护、传承和弘扬彝族文化，村里还在磨皮小学开设花鼓舞、彝文彝语课堂，并组建花鼓舞文艺队，用群众喜闻乐见的形式传承彝族文化、传播党的声音。

乡村美：乡村风貌增颜值

走进磨皮村，随处可见“花鼓迎宾”“吃花酒”“花鼓迎春”等墙画。古老的彝族花鼓文化